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LOs retningslinjer for antikorrupsjon 
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FORORD
LO er imot alle former for korrupsjon, og arbeider aktivt for å forebygge at korrupsjon skjer. Korrupsjonsforebygging skal være en integrert del av LOs arbeid.
I LO skal vi ikke bare overholde lover og forskrifter, men også handle sosialt ansvarlig og i tråd med LOs etiske retningslinjer og LOs regelverk for innkjøp. Disse gjør det tydelig at LO stiller høye krav til redelighet og forretningsmoral, og tar avstand fra bestikkelser og korrupsjon. Relevante bestemmelser fra de tiske retningslinjer for LO og disse antikorrupsjons-retningslinjene omtales samlet som «LOs ant-korrupsjonsregelverk». Både ansatte og andre som opptrer på vegne av LO, deriblant LOs regionale konsulenter i Afrika, Nord-Afrika/Midt-Østen, Asia og Latin-Amerika er bundet av LOs anti-korrupsjonsregelverk. LO forventer at samarbeidspartnere har egne antikorrupsjonsregelverk.
Disse antikorrupsjonsretningslinjene gir en oversikt over ulike former for korrupsjon som LO kan komme i kontakt med i internasjonale prosjekter og bistand. Det beskriver også grunnleggende lovbestemmelser og krav mot korrupsjon som må overholdes.  
Hovedformålet med retningslinjene er å forebygge korrupsjon. Det er likevel viktig å presisere at brudd på LOs antikorrupsjonsregelverk eller relevante lovbestemmelser kan medføre disiplinære reaksjoner, herunder kontraktsheving, avskjed av ansatte, frysing av økonomisk støtte, og/eller anmeldelse til relevant myndighet.
LOs internasjonale prosjekter finansieres med midler fra bl.a. Norad, Utenriksdepartementet (UD) og LO. LO er ansvarlig for offentlige midler som tildeles LO for bruk i internasjonal virksomhet. Både Norad og UD har uttrykt en klar forventning om nulltoleranse for korrupsjon i alle bistandsprosjekter som finansieres av offentlige midler.  
Disse retningslinjene viser utgangspunktet for LOs holdning og innsats mot korrupsjon i alle deler av vårt arbeid. For å virke må de i praksis brukes og etterleves av ledere og medarbeidere i hele organisasjonen.
 






1. Innledning

1.1. Korrupsjon
Antikorrupsjonsretningslinjene er et vedlegg til etiske retningslinjene for LO, kapittel 5.1.
Formålet med antikorrupsjonsregelverket er å øke bevisstheten og veilede LOs ansatte og andre som opptrer på vegne av LO, og LOs samarbeidspartnere, om hva korrupsjon er og inneholder LOs viktigste krav og prosedyrer for å forebygge korrupsjon.
Kravene i LOs antikorrupsjonsregelverk er tilsvarende de som fremgår av nasjonal og internasjonal korrupsjonslovgivning. Ved avvik skal den strengeste standarden gjelde.
Norsk straffelov har en av verdens strengeste korrupsjonslovgivninger. Den norske straffeloven kan også gjelde for aktiviteter norske aktører har i andre land, for eksempel LOs internasjonale arbeid.
Den norske straffeloven definerer korrupsjon som det å gi/tilby (aktiv korrupsjon), eller kreve/motta/ akseptere (passiv korrupsjon) en utilbørlig fordel i anledning utøvelsen av stilling, verv eller utføringen av oppdrag. Ved brudd på norsk lovgivning om korrupsjon kan LO som organisasjon få bot, og enkeltpersoner kan få bot eller fengsel. Strafferammen er fengsel inntil tre år, eller inntil 10 år for grov korrupsjon.
Ved vurderingen av om korrupsjon foreligger, vurderer man først om det foreligger en «fordel» og deretter om denne er «utilbørlig». Vanligvis vil en fordel ha økonomisk verdi; så som penger, gjenstander eller tjenester. En fordel kan også foreligge uten klare økonomiske verdier.
En fordel er «utilbørlig» dersom den er oppnådd gjennom klart klanderverdig handling. Hva som anses som utilbørlig er avhengig av en konkret vurdering i det enkelte tilfelle. Relevante momenter i en slik vurdering er blant annet fordelens økonomiske verdi og type, formålet med fordelen, hvilken stilling de involverte partene har og om det foreligger brudd på internt regelverk og kontrakt, mv. 
Den utilbørlige fordelen må ha sammenheng med mottakerens utøvelse av stilling, verv eller utføring av oppdrag.
Andre former for misligheter kan også forekomme, uten at det er korrupsjon. Samlet sett kan det være vanskelig å avgjøre om en situasjon er korrupsjon (bevisst brudd på antikorrupsjonsregelverket) eller manglende kompetanse (ubevisst brudd).
 



1.2. Risikobasert tilnærming
LO er en arbeidstakerorganisasjon som samarbeider og jobber med andre organisasjoner i prosesser som involverer både politiske myndigheter og næringsliv. I dette politiske landskapet kan det oppstå særlige utfordringer knyttet til til gjennomsiktighet i og dokumentasjon av beslutningsprosesser.
Effektiv forebygging av korrupsjon forutsetter at man prioriterer områder, situasjoner og problemstillinger etter hvilken risiko de representerer. I det internasjonale arbeidet vil det gjennomføres korrupsjonsrisikoanalyser for konkrete prosjekter. Risikoanalysene vil gi viktig informasjon om hva slags forebygging som er nødvendig på ulike områder, og LO vil deretter prioritere antikorrupsjonsarbeidet i tråd med risikoene.
Korrupsjonsrisikoanalyse skal følge prinsipper og prosedyrer som fremgår av retningslinjer om korrupsjonsrisikokartlegging.
 
1.3. Hvem antikorrupsjonsregelverket gjelder for
Antikorrupsjonsregelverket gjelder for ansatte, valgte og andre som opptrer på vegne av LO. Dette inkluderer valgt ledelse, alle ansatte, innleid arbeidskraft og andre som har fått i oppdrag å representere LO i delegasjoner, på reiser og møter.
Det er alle medarbedernes ansvar å følge antikorrupsjonsregelverket.De som opptrer på vegne av LO skal være kjent med og ha forpliktet seg til å følge antikorrupsjonsregelverket. Ledere har et særlig ansvar for selv å følge og sikre at av antikorrupsjonsregelverket følges på sitt ansvarsområde.
LO stiller høye krav til samarbeidspartnere og forventer at de har forsvarlige etiske standarder som også inkluderer antikorrupsjonsregelverk. I tillegg er det et krav at mottakere av økonomisk støtte fra LO har gode økonomirutiner.
 


2. Typetilfeller og særlige risikoer for korrupsjon

 2.1.Korrupsjon – typiske tilfeller
Korrupsjon kan begås av LOs egne ansatte. I tillegg kan LO også holdes ansvarlig for bestikkelser eller andre korrupte handlinger utført av tredjeparter på vegne av LO (såkalt mellommannskorrupsjon).
Bestikkelser er den vanligste formen for korrupsjon, og innebærer forsøk på å påvirke noen for å oppnå noe man ikke har krav på ved å gi eller tilby en utilbørlig fordel i forbindelse med vedkommendes utførelse av sine plikter. Bestikkelser er forbudt både under norsk rett og i de fleste andre land.
En form for bestikkelse er at en leverandør gir en innkjøper en påskjønnelse (normalt omtalt som «kickback») for at innkjøperen valgte å kjøpe fra leverandøren – og ikke fra en konkurrent – evt valgte en for eksempel annen mengde eller kvalitet enn arbeidsgivers behov tilsier.
Favorisering av venner og familie kan være korrupsjon der en eller noen mot å gi en utilbørlig fordel oppnår en prosjektfordel (ansettelse eller annet) på usaklig grunnlag
Tilretteleggingsbetalinger (som på engelsk kalles «facilitation payments») er betalinger for å fremme eller sikre gjennomføringen av tjenester som man allerede har rettmessig krav på. Slike betalinger anses som korrupsjon etter norsk rett dersom betalingen innebærer en utilbørlig fordel. Typiske eksempler er krav fra offentlig tjenestemann om relativt små kontantbeløp for å slippe den reisende inn i eller ut av et land, for å få varer gjennom tollen eller for tillatelse til å sette i gang en aktivitet, som for eksempel opplæring.
Påvirkningshandel forekommer når en person gir noen (typisk en mellommann) en utilbørlig fordel for å påvirke en tredjepersons (beslutningstakerens) utøvelse av sin stilling. Ulovlig påvirkningshandel kan foreligge selv om beslutningstakeren ikke kjenner til hverken fordelen eller påvirkningsoppdraget, og selv om forsøk på påvirkning aldri blir noe av. Skjult lobbyvirksomhet kan utgjøre ulovlig påvirkningshandel.
2.2. Grov korrupsjon
I tillegg til befatning med offentlig tjenestemann som nevnt ovenfor, har også andre elementer betydning for om korrupsjon er grov eller «simpel»: Det er av betydning om handlingen har eller kunne medført en betydelig økonomisk fordel eller om det forelå risiko for betydelig skade, og om forholdet også innebærer uriktige regnskapsopplysninger, inkludert regnskapsdokumentasjon.
 
2.3. Situasjoner som øker korrupsjonsrisikoen
Gaver, underholdning og dekning av (private) utgifter øker korrupsjonsrisikoen fordi det er egnet til å skape eller videreutvikle et forhold mellom partene hvor ønske om samarbeid ikke nødvendigvis bygger på faglige kvaliteter eller behov. Hovedprinsippene for gaver og representasjon i LO er nedfelt i etiske retningslinjer for LO.  
Politiske bidrag, veldedige gaver, og sponsing øker korrupsjonsrisikoen fordi de kan innebære smøring – der utilbørlige fordeler gis uten at det gis en umiddelbar motytelse til LO, men hvor forventningen fra giver typisk er at det på et senere tidspunkt vil komme motytelser. Alle bidrag skal alltid behandles etter LOs saksbehandlingsprosedyrer, og beslutningen samt utbetalingen (til konto, beløp, tidspunkt osv) skal dokumenteres og arkiveres.
Ansettelsesprosesser øker korrupsjonsrisikoen – særlig i land med høy korrupsjon, blant annet fordi det i disse landene ofte er mulig å kjøpe seg et vitnemål eller annen kompetansedokumentasjon, evt betale for å komme til intervju eller få en jobb.
Kontanthåndtering og utilstrekkelig dokumentert kostnadsdekning skaper rom for en uformell og udokumentert økonomi på siden av den offisielle prosjektøkonomien. Kontanter i omløp kan lettere benyttes til bestikkelser mv.
Anskaffelser skal skje i henhold til rammeavtale eller til best mulig pris i markedet. Innkjøp kan øke korrupsjonsrisikoen i form av påskjønnelser (såkalte «kickbacks») e.a., i forbindelse med innkjøp; for eksempel kan den som gjør innkjøp for LOs prosjekter oppnå en personlig fordel i forbindelse med anskaffelsen ved å velge nettopp denne leverandøren.
LOs ansatte/valgte skal ikke gjøre privat bruk av LOs innkjøpsavtaler eller rabattordninger; det skal følgelig ikke foretas privat bestilling fra leverandører man har kontakt med som representant for LO, når dette kan medføre interessekonflikter eller skape tvil om den ansatte/valgtes habilitet.
Det er også viktig for LO at alle samarbeidspartnere, inkludert leverandører og deres underleverandører, respekterer og etterlever de etiske prinsippene som er nedfelt i Etiske retningslinjer for innkjøp av varer og tjenester i LO.
Ellers henvises det til LOs regelverk for innkjøp.

2.4. Særlig om interessekonflikter
Det fremgår av etiske Retningslinjer for LO punkt 3 at «ansatte/valgte i virksomheten skal unngå konflikter mellom sine egne og virksomhetens interesser».
Dette innebærer at ansatte og valgte i LO, for seg selv eller nærstående, ikke skal søke å oppnå fordeler som er upassende eller på annen måte kan tenkes å skade LOs interesser. Dette gjelder uavhengig av om situasjonen er bedrageri eller på annet grunnlag rammes av straffelovens forbud.
Alle ansatte/valgte i LO skal være oppmerksomme på mulige interessekonflikter. Dersom en interessekonflikt har oppstått eller mistenkes, skal nærmeste leder uten ugrunnet opphold orienteres om dette. Før man som medarbeider engasjerer seg i aktiviteter som kan oppfattes å fremme noens (en leverandørs eller andre forretningsforbindelsers) interesser på bekostning av, eller i mulig motstrid med, LOs interesser, skal en rådføre seg med nærmeste overordnede eller Personal- og utviklingssjef eller avdelingsleder i økonomiavdelingen.
Interessekonflikter er ikke alltid opplagte, så dersom en er i tvil eller har spørsmål, bør man kontakt med nærmeste overordnede eller personal- pg utviklingssjef/Økonomisjef, som har ansvaret for henholdsvis etikk- og antikorrupsjonsarbeidet i LO.
Ved spesielt viktige beslutninger skal det dokumenteres at det er gjort potensielle interessekonflikter er vurdert.

3. Avdekking og oppfølging

 3.1.Varsling
Dersom en ansatt har mistanke om brudd på korrupsjonslovgivning eller LOs antikorrupsjonsregelverk oppfordres den ansatte til å varsle tjenestevei eller etter fremgangsmåte som beskrevet i ELOs etiske Retningslinjer punkt 6 og i Varslingsplakaten for LO, slik at forholdet kan følges opp på best mulig måte. Dersom den ansatte er i tvil om varsling er riktig fremgangsmåte, kan avdelingsleder for virksomhetsstyring kontaktes for hjelp til denne vurderingen.
 
3.2. Tredjeparter – bakgrunnssjekk 
Særlig i LOs internasjonale arbeid er det viktig å gjennomføre risikobaserte partneranalyser og bakgrunnsundersøkelser – både forut for inngåelse og ved fornyelse av samarbeid. Dersom prosjektrisikoen tilsier det, skal LOs internasjonale avdeling sikre bakgrunnssjekk på eksisterende og nye nøkkelansatte (som for eksempel regnskapsfører) hos samarbeidspartnere. Det kan gjennomføres bakgrunnsundersøkelser av andre forretningsforbindelser, herunder konsulenter og leverandører til lokale prosjekter, dersom det er identifisert en spesiell integritetsrisiko i prosjektet, eller dersom kontraktsverdien eller forretningsforholdet er betydelig.
Sentralt i en bakgrunnssjekk er blant annet å avklare reelle eier- og ledelsesforhold, samt avdekke potensielle interessekonflikter og eventuell historisk involvering i korrupsjon eller annen kriminalitet.
 
3.3. Ansvar for antikorrupsjonsregelverket
Etterlevelse av korrupsjonsbestemmelsene og antikorrupsjonsregelverket er alle medarbeideres ansvar, og hver leder er ansvarlig for å sikre etterlevelse under sitt ansvarsområde.
Ansvaret for antikorrupsjonsarbeidet i LO ligger hos Økonomisjef. Dette ansvaret omfatter oppdatering, vedlikehold og opplæring av LOs antikorrupsjonsprogram, samt iverksette tiltak for periodevis å kontrollere at regelverket følges. Tolkningsspørsmål og anmodning om veiledning kan også rettes til avdelingsleder virksomhetsstyring, som evt vil vise spørsmål videre.
LO vil innenfor hver kongressperiode foreta en gjennomgang av anti-korrupsjons retningslinjer med tanke på mulig oppdatering for å dekke utviklingen i LOs risikobilde.
Kontaktopplysninger
 
3.4. Oppfølging, 
 3.4.1.Antikorrupsjonsprosedyrene generelt
LO vil følge opp varslinger og forhold som fremkommer som uønskede hendelser. Slike saker vil håndteres i tråd med LOs rutiner for oppfølging av uønskede hendelser. Det fremgår av disse rutinene at saker skal følges opp med sikte på å kartlegge faktum, ivareta legitime hensyn til involverte individer, ivareta relevante hensyn til LO og andre interessenter, sikre forsvarlig fremdrift og en forsvarlig vurdering og beslutning om hvordan saken skal følges opp når faktum foreligger.  
I tillegg til å oppfordre til varsling, gjennomfører LO oppfølging og revisjon av sine prosjekter for å finne forbedringspunkter. Fra tid til annen avdekkes mistanke om mulig korrupsjon gjennom slik monitorering eller revisjon. I slike tilfelle følges saken opp på samme måte som om den var kommet til kjennskap gjennom et varsel eller tjenestevei. I disse tilfellene vil det ikke være relevant å beskytte en varsler.
LO har tillagt ansvaret for å følge opp slik mistanke til økonomisjef i økonomiavdelingen.
 
3.4.2. Oppfølging av internasjonale samarbeidspartnere og andre tredjeparter
LO gjør risikovurderinger knyttet til prosjekter og tredjeparter, og følger opp disse så lenge samarbeidet varer. Det er etablert egne sjekklister for søknadsbehandling, prosjektetablering, prosjektbesøk og økonomi (budsjett, regnskap og godkjennelse av utbetalinger).
 I tillegg kan utvalgte prosjekter bli gjenstand for grundigere revisjon.
 
3.4.3. Brudd på antikorrupsjonsregelverket
På samme måte som ved brudd på etiske retningslinjer for LO, kan brudd på antikorrupsjonsregelverket medføre disiplinære reaksjoner for LOs ansatte. Mulige reaksjoner kan inkludere advarsel, tap av ansvar og posisjon, oppsigelse eller avskjed avhengig av hvilken alvorlighetsgrad overtredelsen har.
For de som representerer eller på annen måte handler på vegne av LO på oppdrag, prosjekt eller reise mv, vil brudd på anti-korrupsjonsregelverket i kunne medføre andre typer reaksjoner som krav om økonomisk kompensasjon og konsekvenser for videre samarbeid (inkludert terminering og tilbakebetaling), samt at støttebeløp «fryses».
Alle lovbrudd vil bli anmeldt til relevant myndighet.
Dersom det er mistanke om ubevisst brudd på regelverket, kan det også være relevant å gjennomføre grundigere opplæring.
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