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Høring - Krav om regnskapsmessig skille for private barnehager mv. Forslag til endringer i barnehageloven og forslag til ny økonomiforskrift i barnehageloven
 

Det vises til departementets høringsbrev datert 5. juli. Landsorganisasjonen i Norge (LO) takker for muligheten til å uttale seg.

LO viser til vår uttalelse om Storberget-utvalgets rapport, hvor vi støtter flertallets forslag benevnt Lokal samhandlingsmodell. Denne modellen har som ufravikelig premiss at det innføres krav om at barnehager som mottar offentlige tilskudd skal være organisert som eget rettssubjekt med forbud mot å drive annen virksomhet i samme enhet.  

LO er enig med Storberget-utvalgets vurderinger og begrunnelse om at dette er avgjørende for at tilsynsmyndigheten og allmenheten for øvrig skal kunne få innsyn og kontroll med bruken av offentlige midler. LO viser også til at et samlet Velferdstjenesteutvalg anbefalte at det innføres krav om eget rettssubjekt. Vi har videre merket oss at Utdanningsdirektoratet (Udir) under høringen av samme spørsmål i 2019 mente det bør innføres krav om eget rettssubjekt sammen med et krav om at annen virksomhet bør holdes utenfor rettssubjektet som driver godkjent barnehage. Udir begrunnet sitt innspill blant annet med egne erfaringer fra tilsynet med friskolene, og mente dette kravet var avgjørende for et effektivt tilsyn med friskolene.

LO mener det ikke vil være tilstrekkelig å innføre regnskapsmessig skille. Fordelene med regnskapsmessig skille versus eget rettssubjekt er at det er mindre kostbart og griper mindre inn i barnehagens organisasjonsfrihet. Etter LOs syn bør det være et ufravikelig krav ved all bruk av private aktører – på alle velferdssektorer - at det er mulig å føre tilsyn og kontroll med hvordan offentlige midler benyttes. Kostnaden for de private aktørene for å tilpasse seg et slikt krav må ses på en del av de samlede styringskostnader ved å bruke private aktører, og bør dermed inngå i beslutningsgrunnlaget for om man skal produsere internt eller bruke private aktører. Det er altså ikke slik at allmenheten skal akseptere mindre innsyn og kontroll fordi det blir for kostbart for de private aktørene. I tillegg kommer at tilsynskostnadene på det offentliges hånd vil være høyere under alternativet regnskapsmessig skille. Altså er det heller ikke opplagt at modellen med regnskapsmessig skille vil minimere de samlede samfunnsøkonomiske ressurskostnader.

Regnskapsmessig skille er ikke en juridisk eller regnskapsmessig definert standard, slik det er for krav 
om eget rettssubjekt, hvor etablerte krav til regnskap, bokføring og revisjon vil gjelde alle barnehager og dermed legge et godt grunnlag for økonomisk tilsyn og kontroll. LO mener det er svært uheldig å fortsette med «skreddersøm» i reguleringen av de private barnehagene, da dette øker allerede høye styringskostnader for samfunnet. Større grad av standardisering i finansieringsmodellen for de private barnehagene er for øvrig i tråd med forslagene fra Storberget-utvalgets flertall.

LO ser med uro på de mange medieoppslag som dokumenterer superprofitt i deler av barnehagesektoren. Superprofitt synes å være oppnådd enten gjennom massive salg av eiendommer, gjennom kreativ organisering og internprising og/eller gjennom fellesforvaltning av barnehagens tilskudd og annen type virksomhet. LO er bekymret for at slik dokumentasjon svekker befolkningens oppslutning om at velferdstjenester skal finansieres av fellesskapet. Vi mener derfor det må være et ufravikelig krav at allmenheten har innsyn i hva fellesskapets midler brukes til. Hvis det ikke er mulig, bør man ikke bruke private aktører.

LO viser i den sammenheng til at Velferdstjenesteutvalget konkluderte med at det var svært ressurskrevende å kartlegge organisering og økonomien i de virksomheter som produserer velferdstjenester på vegne av det offentlige. Flertallet i Velferdstjenesteutvalget avsto sågar fra å beregne eierens lønnsomhet (egenkapitalavkastning som kan si noe om eventuell superprofitt) fordi de mente tallgrunnlaget var for svakt.[footnoteRef:1] Dette taler med styrke for å innføre et absolutt krav om organisering som eget rettssubjekt med forbud mot annen virksomhet i samme enhet. Det er denne modellen som gir høyest grad av åpenhet, transparens, etterprøvbarhet og sporbarhet av økonomiske transaksjoner. [1:  Mens mindretallet ønsket å presentere at tallgrunnlaget man hadde viste en egenkapitalavkastning på 18,5 prosent før skatt alle sektorer under ett (2018). I barnehagesektoren var avkastningen betydelig høyere.] 


Krav om eget rettssubjekt vil gjøre det enklere også for ansatte, foreldre og foreldreutvalg å få innsyn i bruken av offentlige tilskudd og foreldrebetaling. Storberget-utvalgets flertallsforslag om å innføre kostnadsdekning på pensjon forutsetter organisering som selvstendig rettssubjekt, da dette er eneste form for organisering som sikrer korrekt tilskudd til pensjon for den enkelte barnehage. Regnskapsmessig skille vil ikke gi en fullstendig balanseoppstilling for den enkelte barnehage. Det vil derfor ikke være mulig å spore ansattes midler avsatt til pensjon, feriepenger eller skattetrekk i regnskapet tilhørende den barnehagen den ansatte jobber i.

Høringsbrevet tar for øvrig opp en rekke viktige forhold, som også vil kunne være relevante ved innføring av krav om eget rettssubjekt. Spørsmålet om selvstendige rettssubjekter og konsernorganisering og risiko ved felles likviditetsforvaltning vil for eksempel trolig være relevant å regulere nærmere også i en modell med krav om eget rettssubjekt.

Med vennlig hilsen
LO Norge

Trude Tinnlund
(sign.)

	Roger Bjørnstad
 (sign.)
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