Presentasjon av representanter til LO-kongressen 2022 fra Trøndelag:
Fra Sør-Trøndelag: 

Representanter: 

1. John-Peder Denstad, Fagforbundet 
Jeg er gift og har to barn og tre barnebarn. Jeg har hatt tillitsverv i fagbevegelsen på ulike nivå de siste 40 åra, i arbeid som smelteverksarbeider ved ILA Jern AS, vitenskaplig assistent ved Universitetet i Trondheim, lektor i Trondheim kommune og førstekonsulent ved Direktoratet for naturforvaltning. De siste toogtyve åra har jeg vært frikjøpt 80 prosent, først som valgt sekretær, og fra 2014 som valgt leder av 
LO i Trondheim og omegn. I tillegg arbeider jeg som bybussjåfør i Trondheim i en deltidsstilling i Vy Buss AS. Jeg er bystyrerepresentant for partiet Rødt i Trondheim, og 
1. vara til Stortinget for Rødt i Sør-Trøndelag.
 
2. Astrid Reistad, Handel og Kontor 
Leder i LO på Røros og Holtålen. Styremedlem i Trøndelag Handel og Kontor avd. 1. Medlem i regionrådet i LO Trøndelag. Butikkleder Princess Røros, Coop Midt-Norge.
Er opptatt av :
 - "deltid er den nye fattigdomsfella"
- det er viktig at vi opprettholder de kompetansekrevende yrkesfaglige linjene for yrkesfag i hele fylket
- lovfeste retten til lærlingeplass


3. Thomas Eggan, Industri Energi 
Jeg har jobbet i industrien siden 2004. Omya Hustadmarmor AS var bedriften hvor jeg startet som lærling i 2004 og tok fagbrev innen kjemi- og prosessfaget. Veien videre gikk til Elkem ASA Thamshavn og studier på si, samt at jeg har hatt et lite vikariat ved Washington Mills AS. Er fortiden hovedtillitsvalgt ved Elkem ASA Thamshavn, tidligere vært både verneombud og tillitsmann. Har i lengre tid engasjert meg i og tatt aktiv del i debatten hva angår strømpriskrise.
 





Vararepresentanter i rekke: 

1. Seva Barbantonis, Fellesforbundet 
Erfaring fra flere yrker; barnehage, slakter, butikk, anlegg, innen isolering, bygg og lager. For tiden på Mascot Høie på Ørlandet, som produksjon og lager. Her har jeg også vært tillitsvalgt. 

2. Øyvind Wiger-Haraldsvik, Fagforbundet 
Hovedtillitsvalgt for Fagforbundet, leder av LO på Fosen og kommunestyrerepresentant for Arbeiderpartiet i Ørland kommune.
3. Astrid Kjelsnes, Skolenes Landsforbund 
Jobber til daglig på en ungdomsskole og er delvis frikjøpt som hovedtillitsvalgt i Trondheim kommune for SL. Leder av politiske utvalg i LO i Trondheim og omegn. Har tidligere vært tillitsvalgt i Handel og kontor og ungdomstillitsvalgt i NTL. 


Fra Nord-Trøndelag: 

Representant: 

1. Ståle K. Johansen, Fellesforbundet 
Klubbleder Verkstedklubben Kværner Verdal.

Vararepresentant: 

1. Bjørg Storheil, Fagforbundet
 


