
            i Trondheim og omegn
 VEGGAVISA
Informasjonsorgan for LO i Trondheim og omegn


Nr. 5-2022 
Uke 14/22
	1. mai 2022. Mobiliser til bekransnings​arr​an​gement​er, demon​stra​sjons​tog og folkemøtet på torget!

Kl. 08.00
Flaggheising Folkets Hus med fanfare v/ musiker fra Bispehaugen Ungdomskorps.

Kl. 08.00
Bekransning av plakett Marcus Thrane v/ Løwe gården i Ila. Tale v/Hege Bae Nyholt, stortings​representant Rødt. Musikk v/ Byåsen Musikkorps. 
Kl. 08.45
Bekransning Gravminne for Frihetskampens ofre, Dom​kirkegård​en. Tale v/ Odd-Jarl Gerhardsen, Norges Kommu​nistiske Parti. Musikk v/ Musikkforen​ingen Nidarholm

Kl. 09.30
Bekransning av Sovjetiske krigsgraver, Lademoen kirke​gård. Tale v/ Alida Domaas, bystyrerepresen​tant SV. Musikk v/ Jernbanens Musikkorps.

Kl. 10.15
Bekransning Anders Buens Bauta, Lademoen park. Tale v/ Muzaffer Kara, bystyrerepresentant AP. Appell v/Iris Abtahi, leder Midtbyen AUF. Musikk v/Jernbanens Musikkorps.

Kl. 10.45
Bekransning av K. O. Thornæs Bauta, parken i Nonne​gata. Tale v/ Harald Reppesgaard, avisa Friheten / NKP. Musikk v/ Jernbanens Musikkorps.

Kl. 11.25
Bekransning Johan Nygaardsvolds statue, Lille​torget. Tale v/Jørn Arve Flått, bystyrerepresentant AP. Appell v/Erling Hustvedt, nestleder AUF i Trondheim. Musikk v/Bispehaugen Ungdomskorps.

Kl. 11.50
Kransnedleggelse v/minnesmerke etter 22. juli. Torden​skiolds​par​ken. Tale v/Gunn Elin Høgli, nestleder Trondheim AP. Appell v/ Tyra Joarsdottir, leder AUF i Trondheim. Musikk v/Gaute Skrove.

Kl. 12.00
Samling på Katedralskolens gårdsplass før avgang demonstrasjonstog.

Kl. 12.15
Musikk ved Strindheim Janitsjar.

Kl. 13.00
Avmarsj demonstrasjonstog: Katedralskolen – Bispe​gata - Kjøpmannsgt. – Dronningens gt. – Søndre gate – Thomas Angells gate – Nordre gate – Kongens gate - Torget. Musikk 8 korps.

Kl. 14.00
Folkemøte torget. Hovedtaler Jørn Eggum, forbundsleder Felles​forbundet. Appellanter: Alida Domaas, leder ung​domsutvalget LO Trondheim og omegn, Felicia McGill Cephas, nestleder Renholds​gruppa i Norsk Arbeidsmanns​forbund avd. 8 Midt-Norge og Sara Bell, reg​i​onssekretær Fagforbundet Vestland. Byåsen Musikkorps. Trøndernes Mandssangforening. Innsamling Norsk Folke​hjelp 1. mai​aksjon Krig dreper, uskyldige familier rammes (VIPPS 10145). Møteleder John-Peder Denstad, leder LO i Trond​heim og omegn.

Kl. 15.00    Samling på Kieglekroa, Kongens gt. 30. Underholdning. Appell v/Jørn Eggum, forbundsleder Felles​forbundet. Arr: Fellesforbund​et avd. 12, avd. 250 Hotell,- restaurant og reiseliv og avd. 762 Rørleggernes For.
Kl. 17.00    LO Trondheim og omegn, LO i Trøndelag, Klassekampen og Norsk Folkehjelp inviterer til fest på Habitat, Olav Tryggvasons gt. 30. Kl. 17.00: Dørene åpnes. Kl. 18.00: Appell faglig tillits​valgt. Kl. 18.15: Panelsamtale mellom AP, Rødt og SV, ledet av Jo Skårderud. Kl. 18.45: Appell Norsk Folkehjelp v/Nina Gulzari og Den Ukrainske Foren​ing i Trondheim v/Olga Mosand. Kl. 19.00: Kulturelt inn​slag med Hilde Knedal Andersen. 

Korpsmusikk støttes av Trondheim kommune. Taler og appellanter på folkemøtet vil bli tegnspråktolket.
	PAROLE FOR DAGEN

1. For frihet, likhet og et folkestyrt sosialistisk Norge 

HOVEDPAROLER

2. Stopp krigen i Ukraina!

3. Bekjemp diskriminering og rasisme
4. Likelønn og hele faste stillinger!
5. Kortere arbeidstid – 6-timersdag / 30 timers uke 
6. Forby bemannings​bransjen - Ut av EØS
7. Tarifflønn i transport​bransjen, nei til sosial dumping

8. Stopp piratiseringa av drosjenæringa

9. Offentlige tjenester i egenregi
10. Politisk kontroll over strømmen – ut av ACER
11. Nyhavna med klimavennlig sjøtransport

12. Styrka jordvern = styrka matsikkerhet  

13. Ja til næring og kultur på Ladejarlen

14. Stopp hyblifiseringa på Møllenberg og i sentrum

15. Fritt Palestina!

16. Nei til baseavtalen med USA!
17. Vann – en rettighet, ikke en vare
18. Rettferdig grønt skifte = fagbevegelsen
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